

多部门“坐诊”为企业“号脉”

我市交通物流企业开展法律“体检”活动

随着经济全球化和信息技术的发展,作为交通运输业行业的重要分支,交通物流业在经济发展中的作用日益突出。在宁波市交通运输委员会等部门指引下,从6月中旬到9月底,我市开展了由市交通运输委员会牵头,多部门参与的交通物流中小微企业法律“体检”活动。

活动期间,相关部门针对我市中小微物流企业在经营发展过程中所遇到的问题“送法上门”,并以各部门联动的形式,集中解决中小微交通物流企业普遍存在的共性问题以及在科技创新、制度创新、管理创新、转型升级过程中的实际困难,受到了参与活动企业的一致好评。

据了解,该活动已历经3年,每年都有不同的侧重。今后,该活动还会深入持久地开展下去,不断向交通物流企业,尤其是中小微企业提供法律辅导和帮助,帮助企业纠正正在生产经营过程中存在的违规违法行为,完善企业风控机制,提升企业的抗风险能力,引导企业进行制度创新、管理创新、企业结构治理创新,助推交通物流企业转型升级,为交通物流企业保驾护航。

昨天,记者采访了市交通运输委员会相关负责人,他介绍了此次活动的过程、成果以及体会。

通讯员 陈岚 胡鸿志
记者 范洪



本次活动中企业代表正在参加劳动法培训。



交通物流企业犯罪防控培训现场。

●方式

座谈加走访发现问题逐条解决

今年的这项活动从6月19日开始一直持续到9月底,历时104天。那么,这段时间活动是如何开展的呢?

市交通运输委员会相关负责人介绍,在活动动员大会后,相关单位就立即分批召开了企业座谈会,听取相关从业人员的想法。市交协分别组织集装箱运输、交通物流、航运、堆场(仓储)等4个分会的41家企业作为代表和市律师协会的30名公益律师分别参加座谈会。

座谈会通过座谈代表发言、政府相关部门听取意见、律师答疑等方式对全市中小企业物流企业开展法律体检活动,收集了39份法律体检问卷、出具了6份法律体检报告,并总结出15条当下存在的问题及难点。紧接着,对于这些报告、问题及难点,由市律师协会将各场座谈

会形成的初步法律体检调查报告汇总后提出了初步分析意见,并将初步分析意见与市交通运输协会沟通交流后提交由市各职能部门组成的执法专家团进行论证分析。

随后,市交协秘书处、市律师协会公益律师团队和相关部门人员分批对物流企业实地走访,深入余姚、象山、镇海、鄞州、北仑等地,重点调研了12家企业,梳理出了车辆挂靠、劳动用工及合同、营改增、经营合同、政府政策、企业存在困难等六个类型的重点难点问题38条。对于这些,市交协安排了各部门专家与各分会企业代表于8月30日召开碰头会,进行专家论证,大家畅所欲言,集思广益,深度剖析这些问题难点,并以书面形式提交各职能部门,提出了解决问题或缓解矛盾的

方法。

市交协、市律师协会根据这些论证后的方案,精心准备了相关讲义材料,并安排市人社局、市劳动保障监察支队相关领导对物流企业负责人进行针对性的讲解、授课,帮助物流企业,尤其是中小微企业理清发展思路,剖析当前存在问题,寻找解决的办法。并围绕如何规范企业用工管理,从招聘录用、合同签订、加班工资、企业现实中如何规避劳动用工法律风险等方面结合案例详细介绍了用工风险和防范措施。

针对企业提出的工伤保险、工资待遇、权益维护等问题,讲师们还当场予以举例分析,解答疑惑。而对于在授课讲解咨询中存在的问题,市交协和市律师协会还认真总结,形成汇编材料。

●成果

物流企业的政策应对能力得到提高

本次活动范围广参与部门多,取得了一定成果。比如,在本次法律体检中还请市国税局货劳处、交通委相关处室的领导对交通运输企业的财务管理作出了指导,特别是对“营改增”后交通运输企业普遍关心的问题做了详细解答,使企业能够正确直面“营改增”问题。

市公安局经侦支队相关领导更是从法律体检活动开始起就对活动进行大力的支持,还专门对企业开设了交通物流企业犯罪防控的课程,从法律规定、实际案例等多方面深入浅出地阐释了虚开增值税发票的法律问题,明确了正常经营开票与虚开增值税发票的界限,使

交通运输企业深刻意识到犯罪防控的重要性。

而通过此次活动,市交协还建立了便于沟通交流的QQ群,把相关企业和职能部门相关单位人员集聚在一起,方便企业与政府相关各科室的交流联系。让彼此的沟通变得更加顺畅方便。

●体会

创新服务探索协会与企业的沟通新路

谈到此次活动的体会和感想,相关负责人说:“首先,这是探索服务的一条新路径,活动在往年基础上,以深入学习党的群众路线教育实践活动为核心,以解决企业反映强烈的突出问题为导向,把‘企业满意不满意、高兴不高兴、答应不答应’作为服务企业的唯一标准。通过现场走访,把基层的声音带出来,切实帮助企业解决问题。同时,活动改变了以往法律咨询的单一模式,邀请公安、税务、劳动和交通、运管部门一道‘坐诊’,形成了职能部门合力,使企业

与部门有效对接,把和政府的沟通列为解决企业发展的第一思路。”

“而通过走访,针对企业存在资金链断裂,经营陷入困境的情况,相关单位并不简单地把这看成是企业自身的事,而是站在行业乃至社会稳定的更高层次上看问题。市交通运输协会为此专门联系企业注册地的政府部门和银行代表,召开现场办公会,协调解决企业发展问题。最终通过会员企业互助的方式,实现困难企业经营模式的转变,并形成长效机制。”

“通过活动,相关单位把部门、律师

和企业整合在了一起,形成各方的良性互动,促进了部分企业的经营转型,加快了整个行业的有序健康发展,而深入走访企业,‘号脉’企业实际遇到的问题,开出了个性化的‘药方’,开展一助一、多助一等多模式的服务,竭力帮助企业解决实际问题。通过实实在在的服务让企业产生了一种‘有困难找协会’的思维,真正得到了企业的信赖与支持,扩大了市交通运输协会和市律师协会在交通物流行业企业中的美誉度,促进了协会的进一步发展。”